

Хроника и смѣсь.

— Въ февралѣ мѣсяцѣ с. г. д-ромъ м-ны Г. А. Клячкинымъ открыта въ Казани водолечебница. При лечебницѣ имѣется кабинетъ для леченія электричествомъ и массажемъ. Лечебница снабжена всѣми пособіями, необходимыми для водолеченія и леченія электричествомъ и массажемъ, согласно современнымъ указаніямъ науки. Массажемъ завѣдуетъ особый врачъ и акушерка-массажистка. Больные въ лечебницѣ пользуются общими ваннами (обыкновенными, минеральными, электрическими, паровыми), обтирaniями, завертыванiemъ въ простыми, мѣстными ваннами. Въ душевомъ отдѣлениі имѣются общіе души (душъ Шарко, циркулярный и др.) и разнообразные мѣстные души. Больные, нуждающіеся въ леченіи водою, электричествомъ и массажемъ, пользуются амбулаторно. Кроме того, по уставу лечебницы, больные могутъ быть принимаемы и для стационарного леченія. Для этого число кроватей на первое время ограничивается двумя, при чёмъ современемъ число ихъ предполагается увеличить.

— Министерствомъ Внутреннихъ дѣлъ въ Казанской Окружной Лечебнице временно разрѣшено, въ случаѣ надобности, возлагать надзирательскія обязанности на фельдшеровъ, фельдшерицъ или лицъ прикомандированныхъ и увеличивать содержание лицъ, на которыхъ будутъ возложены надзирательскія обязанности. Кроме того разрѣшено имѣть при пансионерахъ 1 класса свою прислугу съ содержаніемъ отъ родственниковъ больныхъ.

— Мы слышали, что скоро начнутся работы по расширению Казанской Окружной Лечебницы, при чёмъ помѣщеніе будетъ устроено на 700 человѣкъ. Необходимая на этотъ предметъ сумма уже ассигнована.

— З юна с. г. скончался штатный ординаторъ Казанской Окружной Лечебницы, д-ръ П. В. Нечаевъ, долго страдавшій тяжелой болѣзнью (чахоткой). Покойный прослужилъ ординаторомъ Лечебницы около 12 лѣтъ. За все время своей службы онъ отличался замѣчательно добросовѣстнымъ отношеніемъ къ дѣлу и отдавалъ лечебницѣ всѣ свои силы, все свое время. Покойный принадлежалъ къ числу тѣхъ скромныхъ и незамѣтныхъ тружениковъ, которыхъ много разсѣяно въ нашихъ психіатрическихъ больницахъ, где они беззавѣтно отдаются любимому дѣлу, безкорыстно работая на пользу страждущему человѣчеству. Покойный состоялъ дѣйствит. членомъ общества невропатологовъ и психіатровъ при Казанскомъ Университетѣ.

— На освободившееся мѣсто штатнаго ординатора Каз. Окруж. Лечебницы назначенъ св. шт. ординаторъ той же Лечебницы, д-ръ В. С. Болдыревъ, а мѣсто этого послѣдняго занялъ д-ръ Н. И. Топорковъ.

— Съ августа мѣсяца с. г. при Каз. Окр. Лечебницѣ учреждены 3 новыхъ должности сверхштатныхъ ординаторовъ съ содержаніемъ по 600 руб. въ годъ, при готовомъ столѣ и квартирѣ. Всѣ три мѣста пока еще не замѣщены.

— Въ настоящемъ учебномъ году приватъ-доцентомъ Б. И. Воротынскимъ открыть частный курсъ судебнай психопатологіи на юридическомъ факультетѣ Казанскаго университета. Курсъ объявленъ студентамъ 3-го курса и будетъ читаться оба полугодія по 1 часу въ недѣлю.

— 31 іюля с. г. приватъ доцентъ Казанскаго университета по каѳедрѣ нервныхъ и душевныхъ болѣзней, докторъ медицины Б. И. Воротынскій читалъ въ г. Тобольскѣ публичную лекцію на тему: *Геніальность, психическая неуравновешенность и преступность*. Сборъ съ лекціи поступилъ въ пользу Общества всимооществованія бѣднымъ студентамъ Тобольской губерніи и на увеличеніе средствъ для постройки народной аудиторіи въ г. Тобольскѣ. — Лекція будетъ помѣщена въ слѣдующемъ выпускѣ «Неврологического Вѣстника».

— Газеты сообщаютъ, что Сенатъ отмѣнилъ постановленіе Тверскаго Губернскаго Присутствія, не разрѣшившаго Земству поставить въ Бурапшевской колоніи портретъ бывшаго старшаго врача, д-ра М. П. Литвинова, оказавшаго большія услуги этой колоніи.

— «Моск. Вѣд.» сообщаютъ, что 30 апрѣля с. г. открыта *Лечебница для алкоголиковъ* подъ Москвой, вблизи села Всѣхсвятскаго, устроенная врачомъ А. М. Коровинымъ. Для учрежденія выстроено большое двухэтажное каменное зданіе, специальнѣе приспособленное для его цѣлей. Лечебница учреждена только для мужчинъ, на первое время на 10 кроватей, изъ которыхъ двѣ предназначаются для больныхъ съ острыми явленіями алкоголизма; каждому больному будетъ отводиться по возможности отдѣльная комната въ виду устраниенія вреднаго вліянія больныхъ другъ на друга. Въ отдѣльномъ флигелѣ, предназначенномъ для служащихъ, устроена мастерская.

— «Сынъ Отеч.» сообщаетъ, что на средства извѣстнаго врача въ Петербургѣ откроется большая больница для лицъ, страдающихъ прогрессивнымъ параличомъ. Больница разсчитана на 100 человѣкъ.

— Газеты сообщаютъ, что психіатру, доктору В. В. фон-Олдеропе разрѣшено осуществить его идею,—устройство лечебницы для острыхъ алкоголиковъ и колоніи для хрониковъ. Министерствомъ финансовъ уже ассигнована сумма, необходимая для открытия лечебницы, которая должна находиться въ Петербургѣ. Инициаторомъ уже приступлено къ отысканію подходящаго удобнаго помѣщенія.

— «Южн. Край» сообщаетъ, что 7 іюня т. г. въ присутствіи начальника губерніи происходила закладка зданія Земской психіатрической Лечебницы въ Харьковѣ, на т. наз. Сабуровой дачѣ. Зданіе сооружается на

162 чел. Стоимость постройки съ оборудованіемъ исчислена до 200 тыс. руб. Зданіе вчерізъ будеть готово къ осени текущаго года.

— 17 іюля близъ ст. «Сейма» на 52 верстѣ Нижегор. ж. д. было открыто звѣрское преступленіе, содѣяніе, какъ полагаютъ, сумасшедшой женщины. Въ нѣсколькихъ саженяхъ отъ желѣзодорожного пути крестьяне случайно увидѣли трупъ ребенка, висѣвшій на вѣтвяхъ мелкаго кустарника. Трупъ малютки висѣлъ головою внизъ; ножки ребенка были прикурены къ древесному суку полотенцемъ. Надъ висѣвшимъ трупикомъ былъ сдѣланъ изъ тонкихъ вѣтвей кустарника небольшой куполообразный шалашъ. Шалашъ этотъ, сплетенный очень затѣйливо и своеобразно, давалъ поводъ предполагать, что преступникъ провелъ не мало времени надъ его работой. Разслѣдованіе обнаружило, что наканунѣ къ повитухѣ, жившей въ близкорасположенной отъ мѣста преступленія деревнѣ, обращалась незнакомая ей беременная женщина, прилично одѣтая, пріѣхавшая изъ Нижнаго-Новгорода. Черезъ нѣсколько часовъ незнакомка, разрѣшившись отъ бремени, послѣдно завернула своего ребенка въ пеленки и ушла разстроенная и нервно-возбужденная, несмотря на просьбы повивальной бабки остататься на нѣсколько дней. Трупъ ребенка, найденный въ кустарникахъ, былъ узнанъ бабкой. Неизвѣстная женщина еще не розыскана. Весьма вѣроятно, что это была душевно-больная.

— Въ 1-хъ числахъ мая въ с. Сосновъѣ Васильсурскаго уѣзда имѣль мѣсто слѣдующій несчастный случай. Кр. Михаилъ Чалухинъ, по всей вѣроятности, больной, начитавшись книгъ религіознаго содержанія, вздумалъ принести въ жертву сына своего, Александра, $1\frac{1}{2}$ лѣтъ. Съ этой цѣлью онъ положилъ мальчика на столъ передъ иконами, взялъ ножъ и пытался перерѣзать горло мальчику; ножъ оказался тупымъ, а потому Чалухинъ причинилъ сыну только глубокія раны. Мальчика отняли отъ отца семейные его и доставили на излѣченіе въ Васильскую Земскую больницу, причемъ швы и перевязка на перерѣзанное горло были наложены въ с. Воротынцѣ. Въ Васильской Больнице мальчикъ поправился, но раны совсѣмъ еще не зажили; изъ больницы его выписали домой 14 мая, по желанію родныхъ. Отецъ мальчика, М. Чалухинъ, содержится теперь въ Васильской тюрьмѣ (Волж. Вѣсти).— Въ нашей хроникѣ за послѣднее время было уже отмѣчено нѣсколько аналогичныхъ случаевъ, сопровождавшихся жертвоприношеніемъ родителями своихъ дѣтей подъ вліяніемъ религіознаго фанатизма. Во всѣхъ этихъ случаяхъ дѣйствующія лица оказывались душевно-больными. Мы не сомнѣваемся, что и здѣсь дѣло идетъ о душевно-больномъ субъектѣ. Въ такомъ случаѣ въ тюрьмѣ ли мѣсто этому человѣку?

— «Новости» сообщаютъ, что учитель одной изъ сельскихъ школъ покушался на убийство учительницы той же школы. Такъ какъ обвиняемый принадлежитъ къ сильно нейропатической семье (мать страдала падучей, отецъ умеръ отъ алкоголизма, братъ былъ тоже падучный), а самая обстоятельства дѣла возбуждали нѣкоторое сомнѣніе въ его умственномъ здоровьѣ, то онъ и былъ посланъ на испытаніе въ Психіатрическое отдѣленіе Михайловской Больницы въ Тифлисѣ. Послѣ 8-мѣсячнаго наблюденія

врачи-специалисты признали, что обвиняемый боленъ первичнымъ помѣшательствомъ—и тѣмъ не менѣе Окружный Судъ въ распорядительномъ засѣданіи не согласился съ заключеніемъ врачей. Дѣло будетъ разматриваться по существу.

— Обвиненіе старшаго врача Херсонской психиатрической Лечебницы д-ра Гинзбургъ-Шика въ злоупотребленіяхъ оказалось вымыщеннымъ и дѣло это въ настоящее время прекращено. Хотя тщательная ревизія, произведенія Земской управой и Врачебномъ отдѣленіемъ сразу выяснила, что возводимыя Пфунтомъ обвиненія на д-ра Гинзбургъ-Шика совершенно несправедливы, вслѣдствіе чего Губернское по Земскимъ дѣламъ Присутствіе постановило жалобу Пфунта оставить безъ послѣдствій, тѣмъ не менѣе Пфунтъ обжаловалъ постановленіе Присутствія въ Сенатъ. Съ своей стороны Сенатъ разъяснилъ, что Губернскія власти вовсе не имѣли надобности разматривать жалобу Пфунта, такъ какъ этотъ послѣдній въ данномъ дѣлѣ можетъ быть признанъ только доносителемъ.—Одес. Лист.

— Въ хроникѣ предыдущаго выпуска нашего журнала мы обѣщали возвратиться еще къ «одесской психиатрической эпопѣ» и остановиться нѣсколько на книгѣ д-ра Шпаковскаго «На судѣ общественный. Правда об одесской психиатрической эпопѣ». Въ настоящее время эта прискорбная исторія пополнена еще новыми данными (см. письма д-ра Хмѣлевскаго и д-ра Платонова, помѣщенные въ «Обозрѣніи психіатріи», а также замѣтку въ «Крымскомъ Вѣстнике» и новое разъясненіе д-ра Шпаковскаго). Такимъ образомъ дѣло запуталось еще больше и постороннему человѣку разобраться въ немъ представляется крайне труднымъ. Что касается недоразумѣній и столкновеній д-ра Шпаковскаго съ своими коллегами, ординаторами Больницы, то этотъ вопросъ скорѣе всего и лучше всего можетъ быть выясненъ товарищескимъ судомъ. Разъясненія, письма и опроверженія въ данномъ случаѣ не приведутъ, на нашъ взглядъ, ни къ какому результату, а только затемнить дѣло, и общество останется въ невѣдѣніи относительно того, какая сторона должна быть признана виновной. Въ виду этого мы воздержимся пока отъ комментарievъ по этому пункту разъясненій д-ра Шпаковскаго и остановимся на другомъ отдѣлѣ книги автора, а именно на той части, въ которой говорится о вредѣ «смотрительщины», разъѣдающей больничный организмъ. Здѣсь авторъ высказываетъ много вѣрныхъ и вполнѣ справедливыхъ замѣчаній и соображеній, съ которыми нельзя не согласиться. Въ этомъ отношеніи книга автора заслуживаетъ полнаго вниманія, представляетъ большой интересъ и имѣть общественное значеніе. Мы увѣрены, что «смотрительщина» въ психиатрическихъ больницахъ служитъ главнейшимъ поводомъ къ всевозможнымъ недоразумѣніямъ и столкновеніямъ даже между врачами. На подобной почвѣ появляются интриги, доносы, клузы, которые нарушаютъ правильное теченіе больничной жизни и приводятъ къ самымъ печальнымъ результатамъ. Намъ думается, что и въ «одесской психиатрической эпопѣ» «смотрительщина» сыграла выдающуюся роль. Не будь ея,—быть можетъ, не было бы и всей прискорбной исторіи. Во всякомъ случаѣ, повторяемъ, книга д-ра Шпаковскаго съ этой принципиальной

сторони заслуживаетъ самаго серьезнаго вниманія, и та цѣль, которую, между прочимъ, преслѣдовалъ авторъ, выпуская въ свѣтъ свою книгу, представляется крайне симпатичной съ точки зрѣнія общеврачебныхъ интересовъ. Эта цѣль выражена авторомъ въ слѣдующихъ словахъ: «Если, благодаря настоящему, безъ всяаго преувеличенія невѣроятному дѣлу, ожидать вопросъ о введеніи больничного устава 1893 г., уже получившаго высочайшую санкцію, если оно поможетъ нанести рѣшительный ударъ смотрительщинѣ, этому злорадному началу, разъѣдающему больничный организмъ, на почвѣ котораго въ одной лишь Россіи она развилась и процвѣтаетъ, оставаясь чуждой больничной организаціи во всѣхъ другихъ странахъ; если перипетіи моей одесской борѣбы своимъ примѣромъ помогутъ общественнымъ заведеніямъ для умалищенныхъ твердо установить основы хозяйственной администраціи, широкій контроль, коллегіальное начало при функціяхъ чисто хозяйственнаго оборота и полное единоличие власти въ вопросахъ администраціи и управлениія,—то я буду себя считать нравственно вознагражденнымъ за все, что мнѣ пришлось выстрадать». Къ этимъ пожеланіямъ автора мы вполнѣ присоединяемся.

— Въ теченіе лѣтнихъ мѣсяцевъ въ жизни нашихъ психіатрическихъ больницъ наблюдался цѣлый рядъ неурядицъ. Въ Харьковѣ произошло крупное столкновеніе старшаго врача, д-ра Краинскаго, съ ординаторами на почвѣ врачебной этики и субординаціи. Д-ръ Краинскій подалъ въ отставку.—Въ Петербургѣ, въ больнице Николая Чудотворца тоже разыгралась печальная исторія на почвѣ служебныхъ отношений ординаторовъ къ главному врачу. Ординаторы заявили коллективный протестъ и подали было въ отставку. Дѣло однако счастливо улажено и всѣ остались на своихъ мѣстахъ. Кромѣ того въ Больнице Николая Чудотворца, за послѣднее время наблюдался цѣлый рядъ такихъ происшествій, какъ побѣги больныхъ, несчастные случаи, кончавшіеся смертью и т. п. Мы далеки отъ мысли видѣть здѣсь результатъ небрежности или недосмотра. Но нашему мнѣнію, всѣ эти прискорбныя события находятся въ прямой зависимости отъ невозможнаго устройства самой больницы и крайняго ея неперполненія. Пора, поставить на очередь вопросъ о томъ, позволительно ли, чтобы въ столицѣ функционировала при подобныхъ условіяхъ и въ настоящемъ своемъ видѣ такая психіатрическая Лечебница, какою является Больница Николая Чудотворца.—Въ общихъ газетахъ сообщается, что въ Твери, въ Бурапшевской колоніи опять возобновились столкновенія врачей съ управою и что старшій врачъ, д-ръ Соютовъ, подалъ въ отставку.

— Д-ръ Томашевскій заявилъ Одесской Городской Управѣ, что онъ не желаетъ занять должностъ старшаго врача психіатрическаго отдѣленія Городской Больницы. Управа, согласно съ представленіемъ Больничной комисіи, выбрала на эту должностъ ч. препод. Н. Н. Баженова.—Врачъ.

— Обществомъ русскихъ врачей въ память Н. И. Широгова выпущенъ проектъ ходатайства обѣ организаціи мѣръ къ упорядоченію дѣла призрѣнія душевно-больныхъ въ Россіи; въ связи съ этимъ общество намѣreno, между прочимъ, возбудить вопросъ о предоставлении земствамъ права

замѣщать мѣста въ земскихъ лечебницахъ для душевно-больныхъ по своему усмотрѣнію, ограничивая пріемъ только больными, безусловно нуждающимися въ призрѣніи.

— На съездѣ желѣзодорожныхъ врачей, бывшемъ въ юнѣ мѣсяцѣ въ Петербургѣ, былъ сдѣланъ д-ромъ Успенскимъ докладъ о *призрѣніи душевно-больныхъ на желѣзныхъ дорогахъ*. Собранныя докладчикомъ статистическія-данныя убѣдительно доказываютъ ежегодное увеличеніе числа больныхъ душевными болѣзнями среди служащихъ на желѣзныхъ дорогахъ. Между тѣмъ пользованіе больныхъ въ специальныхъ лечебныхъ заведеніяхъ за счетъ дорогъ еще не урегулировано; къ тому же, въ силу переполненія всѣхъ психіатрическихъ больницъ, трудно разсчитывать, чтобы земскія и городскія Лечебницы открыли свои двери для пріема желѣзодорожныхъ душевно-больныхъ. На этомъ основаніи съѣздъ пришелъ къ слѣдующимъ заключеніямъ: 1) Желѣзныя дороги обязацы пользовать и призрѣвать душевно-больныхъ служащихъ на тѣхъ же основаніяхъ, какія установлены общими законами для всѣхъ вѣдомствъ. 2) Въ виду недостаточности и переполненія специальныхъ больницъ постороннихъ вѣдомствъ желѣзнымъ дорогамъ безусловно необходимо устраивать свои собственныя колоніи для пользованія и призрѣнія умалишенніяхъ служащихъ и членовъ ихъ семействъ.—Нов. Вр.

— Международною тюремною комісією выработана програма дѣятельности предстоящаго въ 1900 году въ Брюсселѣ шестою международною тюремною конгресомъ. Конгресъ будетъ дѣлиться на 4 секціи: 1) уголовнаго законодательства, 2) собственно цивільна, 3) по организації предупредительныхъ мѣръ и 4) вопросы охраны дѣтства. На обсужденіе конгреса будутъ поставлены между прочимъ слѣдующіе вопросы: 1) одиночное заключеніе; 2) налагаемость рецидивистовъ; 3) влияние алкоголизма на преступность; 4) патронатъ надъ несовершеннолѣтними преступниками — Нов. Вр.

— «Нижегор. Листокъ» сообщаетъ, что въ деревнѣ Гремячкѣ Нижегородской губ. врачами открыта своего рода эпидемія кликушества. На мѣсто эпидеміи для изученія ея ѿздили психіатръ, д-ръ Кашенко, завѣдующій психиатрическимъ отдѣленіемъ Нижегородской больницы.

— Газеты сообщаютъ, что занятія учрежденной при русскомъ обществѣ охраненія народнаго здравія комисіи по выработкѣ мѣръ борьбы съ алкоголизмомъ возобновятся въ концѣ сентября. Предметомъ занятій въ ближайшихъ засѣданіяхъ комисіи послужатъ доклады: товарища оберъ-прокурора сената В. Д. Шидловскаго «Обзоръ мѣръ борьбы съ алкоголизмомъ въ Западной Европѣ», проф. Д. А. Дриля «О некоторыхъ причинахъ алкоголизма», Н. Д. Бородина «О нашей казенной винной монополіи» и Ф. И. Пшитровскаго «Объ алкоголизмѣ въ войскахъ». По окончаніи работъ комисіи предполагается устроить заключительное соединенное засѣданіе обществъ: охраненія народнаго здравія, С.-Петербургскаго юридическаго, С.-Петербургскаго психіатрическаго и представителей московскаго и Казанскаго обществъ невропатологовъ и психіатровъ; на этомъ засѣданіи будутъ окончательно формулированы постановленія комисіи и редактированы ходатайства, съ которыми комисія намѣрена войти въ соотвѣтствующія правительственные учрежденія.

— Въ октябрѣ истекаетъ срокъ объявленнаго обществомъ психіатровъ въ Петербургѣ конкурса на составленіе 1) руководства для обученія служительскаго персонала въ Лечебницахъ для душевно-больныхъ и 2) по изслѣдованію положенія врачебнаго и служительскаго надзора въ Россіи и за границей; на эту послѣднюю тему въ конкурсѣ не представлено сочиненій. Въ составѣ жюри по присужденію премій избраны доктора Черемшанскій, Нижегородцевъ и Ольдерогге.

— «Терапевт. Вѣстн.» сообщаетъ, что Екатеринославское Губ. Зем. Собрание сессіи 1897 г. между прочими постановленіями рѣшило довести размѣры колоніи для хроническихъ душевно-больныхъ до 200 чел. и ассигновать на достройку ея 19972 руб. На содержаніе этой колоніи въ 1898 г. Собрание ассигновало 36057 руб.

— «Новости» сообщаютъ, что содержимымъ на Земскія средства лѣчебнымъ заведеніяхъ для пользованія и призрѣнія душевно-больныхъ предоставлены по Высочайшему повелѣнію слѣдующія права и преимущества по службѣ: завѣдующимъ сими заведеніями VI кл. и разряда, помощникамъ ихъ—VII-го, ординаторамъ VIII-го, фельдшерамъ XIV (Хрязр.), безъ присвоенія правъ на пенсію и пособія изъ средствъ Государственнаго Казначейства.

— Въ ночь на 19 Августа изъ Костюженской Лечебницы въ Кишиневѣ бѣжалъ душевно-больной, котораго нашли въ 500 шагахъ отъ Лечебницы повѣсившимся. (Врачъ).—Въ Вятской Губ. Зем. Больницѣ одному душевно-больному служитель переломилъ 4 ребра. (Волж. Вѣстн.).

— «Волж. Вѣстн.» отъ 11 авг. сообщаетъ, что въ Симбирскѣ недавно открыта колонія для душевно-больныхъ, устроенная на деньги, пожертвованныя В. Н. Карамзиномъ (сыномъ историка), и названная поэтому Карамзинской. Колонія помѣщается въ 10 вер. отъ Симбирска. Пока устроено лишь мужское отдѣленіе на 100 чел., а также помѣщенія для служащихъ, прачечная, кухня, баня и станція электрическаго освѣщенія. Постройка женскаго отдѣленія еще не закопчена. Все зданіе строилось подъ наблюдениемъ и по указаніямъ д-ра В. А. Копосова.

— Въ Петербургѣ при пріютѣ для идіотовъ и падучныхъ на Петербургской сторонѣ открыто училище приблизительно для 30 слабоумныхъ дѣтей.—Врачъ.

— Въ іюнѣ мѣсяцѣ скончался извѣстный французскій невропатологъ и психіатръ *Auguste Voisin*.

— Вѣнскіе Общество психіатровъ и невропатологовъ избрало въ почетные члены проф. *A. Я. Кохсевникова*.—Врачъ.

— Leipzig'скій нейропатологъ *Moebius* проводитъ мысль о необходимости устраивать для нервныхъ больныхъ такія же депевенія народныя санаторіи, какія устраиваются нынѣ для чахоточныхъ. Съ этой цѣлью въ Германии уже составился особый комитетъ, напечатавшій воззваніе въ газетахъ. Пока собранъ капиталъ 232000 марокъ; кромѣ того однимъ жертвователемъ уступлена бесплатно земля возлѣ Zehlendorfa близъ Берлина.—«Врачъ».